

**Межведомственная комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав
в Ненецком автономном округе**

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

«13» июня 2023 года

№ 02/23

Дата заседания: 13 июня 2023 года
Время проведения заседания: 17 часов 00 минут
Место проведения заседания: Ненецкий автономный округ, ул. Смидовича, д. 25,
каб № 8

ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИССИИ –
Руководитель Департамента здравоохранения, труда и
социальной защиты населения
Ненецкого автономного округа

Е.С. Левина

ПРИСУТСТВОВАЛИ:

ОТВЕТСТВЕННЫЙ СЕКРЕТАРЬ КОМИССИИ –
юрисконсульт организационно-правового отдела
ЧЛЕНЫ КОМИССИИ:

З.В. Игнатенко

Председатель регионального отделения
Общероссийской общественно-государственной
детско-юношеской организации «Российское движение
школьников»

Н.М. Пономаренко

Уполномоченный по правам ребенка в Ненецком
автономном округе

Г.Н. Гуляева

Депутат Собрания депутатов Ненецкого автономного
округа, заместитель председателя постоянной комиссии
Собрания депутатов Ненецкого автономного округа по
вопросам образования, культуры и спорта

Н.Л. Миловский

Уполномоченный по правам человека в Ненецком
автономном округе

Е.В. Жданова

Заместитель руководителя Департамента
здравоохранения, труда и социальной защиты
населения Ненецкого автономного округа по
социальным вопросам

П.А. Лудников

Директор ГБПОУ НАО «Ненецкое профессиональное
училище»

Г.Б. Медведева

Заместитель главы Администрации муниципального
образования «городской округ «Город Нарьян-Мар»
по взаимодействию с органами государственной власти
и общественными организациями (председатель
КДН Город)

Д.В. Анохин

ОТСУТСТВУЮТ

Заместитель главы Администрации муниципального района «Заполярный район» по общим вопросам А.Ю. Мухин

Заместитель начальника отдела надзорной деятельности и профилактической работы Главного управления МЧС России по Ненецкому автономному округу Д.А. Литвинов

Начальник отдела по делам несовершеннолетних Управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Ненецкому автономному округу М.А. Кауфман

Начальник филиала по Ненецкому автономному округу ФКУ УИИ УФСИН России по Архангельской области Е.В. Ротанина

Заместитель руководителя Департамента образования, культуры и спорта Ненецкого автономного округа – начальник управления образования, молодежной политики и спорта Л.А. Храпова

Председатель комитета семейной политики, опеки и попечительства А.А. Тимиров

ПРИГЛАШЕНЫ:

Старший помощник прокурора Ненецкого автономного округа А.В. Хитрова

Заместитель начальника отдела по делам несовершеннолетних Управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Ненецкому автономному округу Н.В. Коткина

Заместитель председателя комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав МО «Муниципальный район «Заполярный район» Е.С. Хабарова

РАССМОТРЕНЫ ВОПРОСЫ:

1. «О реализации в Ненецком автономном округе комплекса мер (плана мероприятий) по развитию профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на период 2023-2025 гг.».

Заслушав и обсудив доклады по рассматриваемому вопросу, комиссия установила следующее:

В январе 2022 года был проведен XVIII съезд Уполномоченных по правам ребенка в субъектах Российской Федерации «Государственная политика Российской Федерации в сфере реализации права ребенка на образование: приоритетные цели, задачи и перспективы их решения». Организатор съезда – Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребенка при поддержке Министерства просвещения Российской Федерации.

По итогам работы съезда была принята карта действий Уполномоченных по правам ребенка в субъектах Российской Федерации на 2022 год, в которой совместно (федеральным и региональными Уполномоченными) определен ряд мероприятий (шагов), направленных на содействие:

- социализации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;
- профилактики травли (буллинга) в детских коллективах;
- созданию пространств для подростков;
- обеспечению защиты прав и законных интересов ребенка, оказавшегося в ситуации безнадзорности (алгоритм межведомственного взаимодействия).

Во исполнение данного поручения Уполномоченным совместно с членами межведомственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в Ненецком АО разработан план мероприятий на 2023-2025 гг., включающий в себя основные направления Карты действий.

План утвержден постановлением межведомственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в Ненецком АО от 22.12.2022 № 06/22.

По направлению плана мероприятий «Социализация детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»

Уполномоченным по правам ребенка в НАО в конце 2022 года проведено анкетирование детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обучающихся в выпускных классах, проживающих в семьях и в ЦССУ «Наш дом». Приняло участие 18 подростков.

Обсуждение вопросов социализации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, результатов анкетирования проведено в январе 2023 года на встрече специалистов образовательных организаций НАО и специалистов ЦССУ «Наш дом». Обсуждены вопросы о проблемах обучения детей, а также планов на получение образования в учреждениях СПО и ВПО. Работа по взаимодействию будет продолжена.

В рамках реализации программы «Твой выбор» по профессиональной ориентации подростков, в том числе с ограниченными возможностями здоровья, воспитывающихся в замещающих семьях Ненецкого АО использован следующий диагностический инструментарий:

1. Анкета жизненного и профессионального самоопределения – выявление склонности обучающегося к будущей профессиональной области, первичных профессиональных намерений и их динамики, успеваемости, направленности личности.

2. Карта интересов А.Е. Голомштока «Любите ли вы? Нравится ли вам? Хотели ли вы?» (компьютерный вариант) - выявление круга интересов старшеклассников в различных сферах деятельности и степени их выраженности (29 сфер).

3. Опросник профессиональных склонностей (Методика Л. Йовайши) – направлен на выявление профессиональных склонностей к различным видам деятельности.

4. Опросник Шмишека – предназначен для диагностики акцентуаций характера.

5. Методика профессионального самоопределения Дж. Голланда – направлен на соотношение склонностей, способностей, интеллекта, обучающегося с профессиональной сферой для наилучшего выбора профессии.

6. Опросник «Ориентация» - определяет профессиональную направленность личности к определенной сфере деятельности.

7. Тест для исследования самооценки (Модификация С.В. Ковалев).

8. Опросник Е.А. Климова (ДДО) - определяет профессиональную направленность личности к определенной сфере деятельности.

9. Методика «Самооценка личности старшеклассника» (старший школьный возраст). Данные методики направлены на выявления уровня самооценки ребенка.

10. Тест по выявлению коммуникативных качеств личности.

11. Методика А. Грецова «Методика изучения статусов профессиональной идентичности». Методика выявляет статусы профессиональной идентичности. В обследовании приняли участие 4 подростка, воспитывающихся в замещающих семьях. Все исследования по профессиональной ориентации подростков проведены с марта по конец мая 2023 года. По результатам диагностики подростков написаны заключения и даны рекомендации по профессиональному выбору и определению дальнейшего профессионального образовательного маршрута.

ГБУ НАО «Ненецкий региональный центр развития образования» провел в период с 15.05.23 по 24.05.23 курсы повышения квалификации по дополнительной образовательной программе «Основы вожатской деятельности». С 2023 года в программу курсов включен модуль «Государственная политика в сфере воспитания» (протокол методического совета от 30.03.2023), включающий в себя особенности работы с детьми, являющимися воспитанниками организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В 2023 году продолжается обучение педагогов-психологов образовательных организаций Ненецкого автономного округа в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Московский государственный психолого-педагогический университет» в рамках реализации федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование». В настоящее время обучаются 18 педагогов-психологов.

По направлению плана мероприятий «Профилактика буллинга в детских коллективах»

Информация о фактах травли и конфликтах в окружных образовательных организациях, поступающая в Департамент образования, культуры и спорта НАО, рассматривается и направляется ответ в рамках действующего законодательства. Также руководство и сотрудники Департамента по инициативе руководства образовательных организаций принимают участие в родительских собраниях и иных мероприятиях по фактам конфликтов в образовательных организациях.

Информационная поддержка населения Ненецкого автономного округа осуществляется через размещение материалов в сети Интернет: на сайтах ГБУ НАО «Ненецкий региональный центр развития образования», в разделе «Отдел по работе с семьей» (ссылка: <http://cronao.ru/tsentr-dar/otdel-po-rabote-s-semej>) и Консультационный центр «Поддержка семей, имеющих детей в НАО» в разделах «Родительский клуб «Семья НАО» (<https://www.kcnao.ru/family-nao>) и «Школа будущих родителей» (ссылка: https://www.kcnao.ru/school_parents). Для организации просветительской работы с родителями (законными представителями) на сайте Консультационный центр «Поддержка семей, имеющих детей в НАО» размещаются тематические консультации, ответы на более часто задаваемые вопросы. Через сайт гражданам предоставлена возможность онлайн-записи на прием к специалистам Центра; в социальной сети ВКонтакте в группах «Центр «ДАР» г. Нарьян-Мар»

(ссылка: <https://vk.com/centrdar83>) и «Консультационный центр НАО» (ссылка: <https://vk.com/public192447446>).

По направлению плана мероприятий «Пространства для подростков: доверие, развитие, специалисты»

По результатам проведенного анализа установлено, что для подростков имеется следующая инфраструктура: ГБУ НАО «Региональный центр молодежной политики и военно-патриотического воспитания молодежи»; репетиционная база «Точка музыки» (на базе бывшего детского сада по ул. Пырерки в г. Нарьян-Маре); Детский технопарк «Кванториум»; Центр одаренных детей «Маяк»; учреждения спорта; учреждения культуры; образовательные организации.

В Ненецком автономном округе «лаунж-зоны» для концентрации несовершеннолетних, где предусмотрена организация досуговой занятости и использование бесплатного wi-fi, организованы в ГБУК НАО «Дом культуры поселка Красное» и в филиале № 15 ГБУК НАО «Ненецкая центральная библиотека имени А.И. Пичкова» (п. Красное).

В 2023 году планируется капитальный ремонт в бывшем здании спортивного зала в целях размещения в нем ГБУ НАО «Региональный центр молодежной политики и военно-патриотического воспитания молодежи», в котором, в том числе, планируется обустроить коворкинг-пространство для волонтерского актива.

По направлению плана мероприятий «Предупреждение безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»

Работа в данном направлении предполагает обеспечение комплексного подхода и уровня взаимодействия различных служб и ведомств по профилактике социального сиротства и жестокого обращения с детьми. С этой целью Департаментом здравоохранения, труда и социальной защиты населения Ненецкого автономного округа (далее – Департамент) разработан и утвержден распоряжением губернатора Ненецкого автономного округа от 16.04.2020 План мероприятий («дорожная карта») по профилактике социального сиротства на территории округа на 2020-2021 годы, далее распоряжением губернатора 370-рг утверждена «дорожная карта» по профилактике социального сиротства на территории Ненецкого автономного округа на 2022-2025 годы.

В соответствии со ст. 16 ФЗ от 24 июня 1999 года №120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» Комитет по семейной политике, опеке и попечительству проводит профилактическую работу по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

За 2022 год сотрудниками органа опеки и попечительства проведено 288 проверок мест проживания несовершеннолетних, проживающих в семьях социального риска.

В округе нет приюта для безнадзорных детей, их доставляют в окружную больницу. По результатам проверок решается вопрос о возвращении детей к родителям, либо временном определении в государственное бюджетное учреждение Ненецкого автономного округа для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, «Центр содействия семейному устройству «Наш дом», в случае, если семьи находятся в социально-опасном положении либо в трудной жизненной ситуации.

Органом опеки и попечительства на постоянной основе проводится индивидуальная профилактическая работа с детьми-сиротами и детьми,

оставшимися без попечения родителей, выпускниками образовательных учреждений, которые обращаются в орган опеки и попечительства с различными просьбами (постановка на учет нуждающихся в жилье, выдача предварительных разрешений на использование денежных средств, помощь при поступлении в ОУ и т.д.). При беседах с ними разъясняются их права и обязанности, возможность получения образовательных услуг, приводятся положительные примеры.

Приоритетным направлением государственной семейной политики остается сохранение кровной семьи. В целях профилактики социального сиротства специалистами Департамента проводится работа, направленная на преодоление трудной жизненной ситуации в семье. Законным представителям оказывается помощь в прохождении лечения от алкогольной зависимости, трудоустройстве, социальная, педагогическая, психологическая и иная помощь.

С целью посещения и проверки семей, находящихся в социально-опасном положении в 2022 году сотрудниками органа опеки и попечительства осуществлено 15 выездов в муниципальные образования Ненецкого автономного округа (с. Тельвиска, п. Красное, дер. Лабожское, с. Великовисочное, п. Хонгурей, п. Выучейский, п. Хорей-Вер, пос. Индига, с. Несь, с. Нижняя Пеша, с. Оксино, пос. Каратайка). Информация о данных семьях направляется в муниципальные комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, ГБУ НАО СОН «КЦСО» для постановки семей на учет и оказания им всесторонней социальной помощи в преодолении трудной жизненной ситуации. С целью выявления семей «группы риска», профилактики социального сиротства на территории Ненецкого автономного округа, специалисты Департамента принимают участие в рейдах, организованных Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав и УМВД России по НАО.

С 1 января 2019 года полномочия по подготовке граждан, выразивших желание стать приёмными родителями, опекунами и усыновителями были переданы ГБУ НАО для детей-сирот о детей, оставшихся без попечения родителей, «Центр содействия семейному устройству «Наш дом»». Администрацией учреждения организованы курсы повышения квалификации «Подготовка кандидатов в приёмные родители, опекуны, усыновители», в объеме 72 часов.

В соответствии с программой «Об утверждении порядка и программы проведения курсов по подготовке граждан, выразивших желание стать опекунами или попечителями несовершеннолетних граждан, либо принять детей, оставшихся без попечения родителей, в семью на воспитание в иных, установленных семейным законодательством Российской Федерации формах» от 15.05.2019 г. № 20-О определена программа курсов и разработан учебно-тематический план.

Курсовая подготовка граждан осуществляется 1 раз в квартал. Занятия для слушателей проходят в форме лекций, семинаров, практических занятий, тренингов, упражнений. Для слушателей Школы приёмных родителей подготовлен раздаточный материал и буклетная продукция. Так же осуществляется очно-заочная форма обучения слушателей, проживающих в населенных пунктах Заполярного района.

Помимо занятий в Школе приёмных родителей в течение года кандидатам оказывалась консультативная помощь. В 1 полугодии 2023 года в Школе приёмных родителей прошли обучение 16 граждан.

Отделением социальной помощи семье и детям с конца 2014 года ведется банк данных несовершеннолетних, находящихся в социально-опасном положении.

За текущий период в отделение социальной помощи семье и детям ГБУ СОН НАО «КЦСО» на сопровождении находилось 82 семьи, находящиеся в СОП и 41 семья, находящиеся в ТЖС. За пять месяцев 2023 года оказано 1145 услуг.

По состоянию на 01 июня 2023 года в отделение социальной помощи семье и детям ГБУ СОН НАО «КЦСО» состоит на общем учете 89 семей (СОП и группа риска), в них воспитывается 195 несовершеннолетних, всего в семьях 285 человек.

Всего за отчетный период поступило информации о фактах социального неблагополучия несовершеннолетнего или семьи – 34, из них первичной – 8

Из общего количества сигналов поступило: КДН и ЗП МО – 5; Департамента здравоохранения, труда и социальной защиты (в том числе от отдела по семейной политике, опеки и попечительства) – 12; УМВД РФ по НАО – 2; Прокуратура НАО – 1; Нарьян-Марский городской суд – 14.

Проведено обследований условий жизни несовершеннолетних и (или) семьи – 36, в том числе с участием специалистов органов и учреждений системы профилактики – 9.

По информации КДН и ЗП МО «Городской округ г. Нарьян-Мар» за отчетный период признаны: находящимися в СОП: 3 несовершеннолетних; 9 семей, в которых воспитывается 19 детей. Вышедшими из СОП: 3 несовершеннолетних из них: 1 по исправлению, 2 по достижению 18 лет; 8 семей, в которых воспитываются 13 детей (по исправлению – 5, в связи ограничением (лишением родительских прав) - 3).

По состоянию на 31 мая 2023 года в муниципальном образовании находятся в социально опасном положении: 11 несовершеннолетних; 32 семьи, в которых воспитывается 85 детей.

По информации КДН и ЗП МО «Муниципальный район «Заполярный район» с января по май 2023 года было выявлено и признано находящимися в социально опасном положении 4 семьи (п. Красное, п. Нельмин-Нос, п. Искателей - 2) и 3 подростка (п. Искателей). По состоянию на 31 мая 2023 года на учете в КДН и ЗП состоит 13 несовершеннолетних и 8 семей, находящихся в социально опасном положении, в которых воспитывается 23 ребенка. С данными семьями и подростками проводится индивидуальная профилактическая работа согласно постановлению Губернатора Ненецкого АО от 27 ноября 2015 года № 96-пг «О межведомственном взаимодействии органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории Ненецкого автономного округа».

За текущий период 2023 года в комиссию поступила информация в отношении двух несовершеннолетних, пострадавших от жестокого обращения родителей (п. Искателей). В отношении одного родителя составлены административные протоколы по ст. 5.35 КоАП РФ и по ст. 6.1.1 КоАП РФ (ранее подросток из данной семьи был признан находящимся в социально опасном положении, субъектами профилактики проводится профилактическая работа в соответствии с утвержденным планом индивидуальной профилактической работы). В отношении родителя второго ребенка УМВД РФ по НАО проводит проверку, до ее завершения несовершеннолетний помещен в ГБУ НАО «ЦССУ «Наш дом».

Организация индивидуальной работы с несовершеннолетними и семьями, находящимися в СОП, путем разработки и реализации комплексных межведомственных планов ИПР, осуществляется муниципальными комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав в рамках постановления губернатора Ненецкого автономного округа от 27.11.2015 № 96-пг «О межведомственном

взаимодействии органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории Ненецкого автономного округа». Образовательные организации являются исполнителями комплексных межведомственных планов ИПР, информация по исполнению заслушивается на заседаниях указанных комиссий один раз в полугодие.

По направлению плана мероприятий «Обеспечение условий для организации досуга несовершеннолетних»

С этой целью в мае 2017 года в отделения социальной помощи семье и детям ГБУ СОН НАО «КЦСО» создан и функционирует в настоящее время клуб «Планета детства» для детей из семей, находящихся в социально опасном положении и трудной жизненной ситуации. Задачами клуба: организация свободного времени у подростков; профилактика различных форм зависимости, профилактика социального сиротства и правонарушений, оказание психологической и социальной помощи подросткам; создание условий для формирования у подростков навыков общения, укрепления здоровья, профессионального самоопределения.

Встречи в клубе «Планета детства» проходят еженедельно. Специалистами отделения социальной помощи семье и детям организуются занятия по досуговой деятельности детей. Продолжительность занятий 1,5 - 2 часа. За пять месяцев 2023 года проведено 18 занятий, приняло участие 144 несовершеннолетних из них 26 детей из семей, находящихся в социально опасном положении.

Учебный кабинет «Автокласс» открыт в рамках партнерского проекта «К движению без ограничений!» совместно с Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации и компанией ООО «Киа Моторс РУС» для детей-инвалидов с целью изучения детьми правил безопасного поведения на дорогах и снижению дорожно-транспортного травматизма. Мероприятия проводит специалист ГБУ СОН НАО «КЦСО» с участием представителей регионального органа ГИБДД. Обучение включает в себя теоретические занятия с использованием магнитно-макетной доски, настольно-напольной игры с комплектом тематических магнитов, электрифицированного стенда-тренажера и мультимедийного оборудования, практические занятия на автотренажере «Школьник». За пять месяцев 2023 года проведено 27 занятий, приняло участие 223 несовершеннолетних из них 16 детей из семей, находящихся в социально опасном положении.

С 29.10.2018 г. ГБУ СОН НАО «КЦСО» и ГБУ НАО «Спортивная школа «Труд» заключили соглашение о сотрудничестве и использовании спортивного центра с ледовой ареной для несовершеннолетних состоящих на профилактических учетах в субъектах профилактики Ненецкого автономного округа. Проведено 18 занятий, количество участников 190 несовершеннолетних, из них 26 состоящих в социально опасном положении.

Законом Ненецкого автономного округа от 26.02.2007 № 21-оз «О поддержке семьи, материнства, отцовства и детства в Ненецком автономном округе» установлены меры социальной поддержки по предоставлению детям путевок в санаторно-курортные организации, детские оздоровительные организации, социальных выплат на компенсацию расходов по приобретению путевок в санаторно-курортную организацию, компенсации расходов на оплату стоимости проезда ребенка и его родителя либо лица, заменяющего ему родителя близкого родственника, к месту нахождения санаторно-курортной организации и обратно.

Специфика территории Ненецкого автономного округа, отдаленность региона от благоприятных климатических регионов, а также отсутствие в округе санаторно-

курортных организаций и стационарных организаций отдыха и оздоровления детей, определяет преобладание выезда детей в оздоровительные организации, находящиеся в более комфортных климатических условиях.

В 2023 году будет осуществлена реализация такого направления оздоровления и отдыха как: оздоровление и отдых детей в возрасте от 7 до 16 лет из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, или из семей, находящихся в социально опасном положении, или находящихся на содержании и воспитании лица, заменяющего родителей.

Закуплено 117 путевок, из них: 108 на детей и 9 на сопровождающих. Услуги, предусмотренные контрактом, будут оказываться в ДОК «Дружба», Краснодарский край, г. Сочи, Лазаревский район, п. Нижнее Макопсе.

В 2023 году ГБУ НАО для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, «Центр содействия семейному устройству «Наш дом»» в возрасте от 4 до 18 лет организует летний отдых для своих воспитанников за пределами Ненецкого автономного округа.

В марте 2023 года заключены контракты с единственным поставщиком на оказание услуг по организации оздоровления и отдыха детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей – ФГБУ Здравоохранения «Медицинский центр «Решма»» и ООО СКО «МИР».

Летний отдых пройдет в два этапа: первую половину лета воспитанники проведут в оздоровительном учреждении Ивановской области санатории «Решма», а вторую половину лета на Черноморском побережье Краснодарского края в оздоровительном лагере «Лазуревый берег».

Дети и подростки получают бесплатное дополнительное образование в учреждениях дополнительного образования. С целью повышения занятости несовершеннолетних в свободное от учебы время, формирования позитивного мышления и повышении эффективности профилактических мероприятий, с 01 сентября 2021 года для всех категорий детей Ненецкого автономного округа введено бесплатное дополнительное образование.

В рамках регионального проекта «Успех каждого ребёнка» национального проекта «Образование» запущен Навигатор дополнительного образования Ненецкого автономного округа – <https://p83.навигатор.дети/> (далее – Навигатор).

С помощью Навигатора дополнительного образования родители, не выходя из дома, могут выбрать программу дополнительного образования для своих детей, подходящую им по территориальной доступности, возрасту, интересам ребёнка, его уровню подготовки и способностям, а учреждения дополнительного образования, в свою очередь, получают возможность обработки заявок в электронном виде.

В 2023 году запланирована организация работы 29 лагерей с дневным пребыванием для 1813 обучающихся (на 55 детей больше, чем в 2022 году). 18 лагерей дневного пребывания в сельской местности с охватом 543 чел., 11 – в городской, с охватом 1270 чел., из них на базе трех учреждений спортивной направленности: ГБУ НАО «СШОР «Труд» (50 детей) и ГБУ ДО НАО «ДЮЦ «Лидер» (75 детей), ГБУ НАО «Дворец спорта «Норд» (50 детей). Работа лагерей планируется с 1 июня в течение 21 дня по пятидневному режиму с двухразовым питанием. Бюджетные средства запланированы в размере 28 189,1 тыс. руб.

Также продолжается работа по организации выезда обучающихся в качестве поощрения за успешную деятельность в обучении, спорте, общественных делах во

всероссийские детские центры федерального значения (Артек, Орленок, Океан, Смена).

В рамках мероприятия «Дети Арктики» в 2023 году планируется направить на отдых 120 детей.

В рамках реализации ГП НАО «Реализация государственной молодежной политики и патриотического воспитания населения Ненецкого автономного округа» в летний период 2023 года запланированы следующие мероприятия.

В июне в рамках работы летних пришкольных лагерей дневного пребывания специалистами Регионального молодежного центра будут проведены Уроки мужества в формате классных часов с приглашением военнослужащих в/ч, расположенных на территории НАО.

С июня по август в муниципальных образованиях будет организована работа Педагогического отряда.

В июле запланировано проведение туристическо-краеведческих сборов для организованных групп подростков, в том числе находящихся в трудной жизненной ситуации. Сборы пройдут в форме туристического похода/сплава. Продолжительность каждого сбора 5-7 дней.

Кроме того, на летний период запланирован ряд патриотических мероприятий: патриотическая экспедиция «По следам той войны», информационно-просветительское занятие о развитии добровольчества для обучающихся образовательных учреждений НАО, Всероссийская акция «Мы – граждане России», мероприятие, приуроченное к дням воинской славы и памятным датам России – Акция «Свеча Памяти» и т.д.

Организации отдыха и занятости детей учреждениями культуры Ненецкого автономного округа в рамках акции «Культурные каникулы». Предварительный охват детей составляет более 1,5 тыс. человек.

Учреждения культуры открыты и доступны для всех детей и молодежи. Дети до 16 лет имеют возможность посещать региональные музеи бесплатно. Посещение социально-культурных мероприятий, исполняемых в рамках государственных программ в сфере культуры, а также клубных формирований является для всего населения бесплатным.

По направлению плана мероприятий «Обеспечение трудовой занятости несовершеннолетних»

В июне, июле, августе 2023 года планируется трудоустроить 1000 человек из числа несовершеннолетних граждан в свободное от учебы время.

В настоящее время заявлено 1518 анкет от несовершеннолетних граждан. Планируемая потребность работодателей составляет 1032 рабочих места. Направлено на трудоустройство с 1 июня 558 человек. Планируется трудоустроить в июле - 236 чел.; август - 206 чел.

По состоянию на 05.06.2023 приступили к работе 558 подростков из них 118 проживают в сельской местности. Из числа несовершеннолетних граждан, находящихся в социально опасном положении, подали анкеты для летнего трудоустройства 30 человек, из них 9 трудоустроены с 01.06.2023, 7 человек отказались от работы, 5 человек не отвечают по указанным в анкетах телефонным номерам, либо игнорируют выполнить рекомендации инспекторов КУ НАО «Центр занятости населения» для оказания им государственной услуги в поиске работы, 9 человек указали пожелание трудоустроиться в июле, августе.

Всем несовершеннолетним гражданам при обращении в КУ НАО «Центр занятости населения» за содействием в поиске работы оказывается государственная услуга по профессиональной ориентации. По состоянию на 05.06.2023 – 672 чел. оказана государственная услуга по профессиональной ориентации.

КУ НАО «Центр занятости населения» тесно сотрудничает с образовательными организациями СПО Ненецкого автономного округа, со всеми заключены соглашения о сотрудничестве, в том числе по вопросам профессиональной ориентации обучающихся несовершеннолетних граждан.

С начала 2023 года проведены профориентационные мероприятия с выпускниками СПО НАО в том числе 4 мероприятия с выпускниками ГБПОУ НАО "Нарьян-Марский социально-гуманитарный колледж им И.П. Выучейского, 1 мероприятие с выпускниками ГБПОУ НАО "Ненецкое профессиональное училище", 3 мероприятия с выпускниками ГБПОУ НАО "Ненецкий аграрно-экономический техникум им. В.Г. Волкова".

По рассматриваемому вопросу комиссия ПОСТАНОВИЛА:

1.1 Информацию принять к сведению, продолжить работу в данном направлении.

Ответственный: субъекты профилактики.

Срок: информация по данному вопросу будет рассмотрена в 4 квартале 2023 года на заседании Межведомственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в Ненецком автономном округе в соответствии с Планом работы Комиссии на 2023 год.

2. «Об эффективности реализации в 2022 году Плана мероприятий («дорожной карты») по профилактике социального сиротства на территории Ненецкого автономного округа на 2022–2025 годы, утвержденного Распоряжением Губернатора Ненецкого автономного округа от 08.12.2021 № 370-рг».

Заслушав и обсудив доклады по рассматриваемому вопросу, комиссия установила следующее:

Приоритетным направлением государственной семейной политики остается сохранение кровной семьи.

Профилактика социального сиротства – часть необходимой деятельности по защите прав детей (нарушение прав ребенка, выражающееся в действиях родителей насильственного характера, а также в пренебрежении нуждами ребенка, уклонение от исполнения родительских обязанностей).

Снижение числа семей и детей в социально опасном положении, детей, оставшихся без попечения родителей, достигается путем системной организации профилактической работы с семьями и оказания им профилактических услуг. Ожидаемым результатом такой работы выступает сохранение или восстановление в семьях условий, при которых обеспечивается соблюдение прав и законных интересов детей, недопущение или устранение обстоятельств, приводящих к необходимости помещения ребенка в учреждение, ограничения или лишения родительских прав. Основным направлением профилактической работы является организация проактивного предложения и оказания семьям помощи, которая призвана восполнить недостающие социальные компетенции, знания, навыки и иные внутрисемейные ресурсы для преодоления трудной жизненной ситуации,

проблем, приводящих к кризисному состоянию семьи.

Деятельность по профилактике социального сиротства и жестокого обращения с детьми на территории Ненецкого автономного округа осуществляется в соответствии с Федеральным законом от 24 июня 1999 года № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» и с постановлением губернатора Ненецкого автономного округа от 27 ноября 2015 года № 96-пг «О межведомственном взаимодействии органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении».

Работа в данном направлении предполагает обеспечение комплексного подхода и уровня взаимодействия различных служб и ведомств по профилактике социального сиротства и жестокого обращения с детьми. С этой целью Департаментом здравоохранения, труда и социальной защиты населения Ненецкого автономного округа (далее – Департамент) разработан и утвержден распоряжением губернатора Ненецкого автономного округа от 16.04.2020 План мероприятий («дорожная карта») по профилактике социального сиротства на территории округа на 2020-2021 годы, далее распоряжением губернатора 370-рг утверждена «дорожная карта» по профилактике социального сиротства на территории Ненецкого автономного округа на 2022-2025 годы.

Ответственными исполнителями Плана мероприятий «дорожной карты» по профилактике социального сиротства на территории Ненецкого автономного округа на 2022-2025 годы являются: Департамент здравоохранения труда и социальной защиты населения Ненецкого автономного округа, Департамент образования, культуры и спорта Ненецкого автономного округа, Управление Министерства внутренних дел России по Ненецкому автономному округу, Комиссии по делам несовершеннолетних муниципальных образований «Городской округ «город Нарьян-Мар» и «Заполярный район», Государственное бюджетное учреждение Ненецкого автономного округа для детей - сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Центр содействию семейному устройству «Наш дом», Государственное бюджетное учреждение социального обслуживания населения Ненецкого автономного округа «комплексный центр социального обслуживания», Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Ненецкого автономного округа «Ненецкая окружная больница».

Основной причиной, приводящей к ограничению/лишению родительских прав, безусловно является: алкоголизм родителей и низкая социальная ответственность. Ведь 80% из числа выявленных «статусных» детей, это «социальные сироты», дети при живых родителях.

В округе нет приюта для безнадзорных детей, их доставляют в окружную больницу. По результатам проверок решается вопрос о возвращении детей к родителям, либо временном определении в государственное бюджетное учреждение Ненецкого автономного округа для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, «Центр содействия семейному устройству «Наш дом», в случае, если семьи находятся в социально-опасном положении либо в трудной жизненной ситуации.

ЦССУ «Наш дом» принимает временно детей по заявлению законных представителей, в случае нахождения в трудной жизненной ситуации. Между законными представителями, организацией и органом опеки и попечительства заключаются соглашения, которые предусматривают срок и условия пребывания

детей. Срок нахождения ребёнка определяется индивидуально в зависимости от ситуации в каждой отдельной семье.

На 31 мая 2023 по акту выявления безнадзорного и беспризорного несовершеннолетнего сотрудниками УМВД России по НАО доставлялись 79 несовершеннолетних в детское отделение ГБУЗ НАО «НОБ», связи с тем, что родители находились в состоянии алкогольного опьянения (АППГ – 36).

На 31 мая 2023 года: лиц, лишенных родительских прав – 9; лиц, ограниченных в родительских правах – 7; число детей, выявленных в первичном учете – 14, из них: 1 сирота, 13 – ОБПР; применение ст.77 СК РФ – 0.

В марте 2021 года, в целях совершенствования работы, направленной на восстановление детско-родительских отношений, ДЗТ и СЗН НАО разработана и утверждена Технологическая карта по организации работы с родителями, лишенными родительских прав, а также ограниченными в родительских правах, направленную на восстановление или отмену ограничения их в родительских правах на территории НАО. Ответственными исполнителями Технологической карты являются: ДЗТ и СЗН НАО, ДОК и С, ГБУ СОН НАО «КЦСО», ГБУ НАО «ЦССУ «Наш дом», ГБУЗ НАО «НОБ», ГБУЗ НАО «ЦРП Заполярного района», УМВД России по НАО. Однако, что в 2021 что 2022 годах восстановлений в родительских правах на территории Ненецкого АО нет, что говорит о неэффективности работы по данному направлению.

На 31 мая 2023 год восстановлены в родительских правах – 2 родителя (1 ребенок).

Комитетом по семейной политике, опеке и попечительства ведется работа по устройству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в замещающие семьи.

На территории Ненецкого автономного округа действуют три основных вида семейного устройства детей-сирот: усыновление, опека (попечительство), возмездная опека – приемная семья.

По состоянию на 31.12.2022 г. 220 детей проживают в семьях, что составляет 90,5 % от общего числа детей-сирот, из них: 87 ребенка находятся под опекой (попечительством), 117 детей находятся в приемных семьях, 16 детей находятся под предварительной опекой.

В семьях усыновителей, являющихся гражданами Российской Федерации, проживает 82 ребенка в возрасте до 18 лет.

В семьях усыновителей, являющихся иностранными гражданами, проживает 17 детей в возрасте до 18 лет.

За 2022 год устроено в семьи 45 несовершеннолетних.

Комитетом проводятся следующие мероприятия по устройству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения: в региональных средствах массовой информации Ненецкого автономного округа и на Портале органов государственной власти Ненецкого автономного округа размещаются информационные материалы на тему сиротства и поддержки детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе на Портале ОГВ НАО, в сетевом издании «Ненецкое информационное агентство, сетевом издании ГБУ НАО «Ненецкая телерадиовещательная компания» в эфире телеканала «Север» и радио «Север-FM», ВГТРК ГТРК «Россия 1 Нарьян-Мар» и в общественно-политической газете «Нярьяна вындер». Кроме того, в эфире телеканала «Север» еженедельно (3-5 раз в неделю) транслируются социальные

ролики «Диалог», «Сказки», «Супергерой», «Ваза».

На сайте Департамента размещается информация о видах семейного устройства в регионе, о мерах социальной поддержки замещающих семей, краткие портфолио на детей, с целью устройства их на воспитание в семью.

В 2023 году запланировано более активно освещать сведения о детях-сиротах и детях, оставшихся без попечения родителей, в региональных средствах массовой информации Ненецкого автономного округа и на Портале органов государственной власти Ненецкого автономного округа, с целью устройства на воспитание в семьи граждан.

В целях улучшения по данному направлению работы, предлагалось гражданам, в отношении которых вынесено решение суда об ограничении родительских прав, не снимать с учета Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, признавать данные семьи находящимися в социально опасном положении, и по индивидуальному плану работы вести семью на протяжении 6 месяцев, с целью социализации семьи и возвращения детей в семью.

В целях профилактики социального сиротства проводится работа, направленная на преодоление трудной жизненной ситуации в семье. Законным представителям оказывается помощь в прохождении лечения от алкогольной зависимости, трудоустройстве, социальная, педагогическая, психологическая и иная помощь.

С целью посещения и проверки семей, находящихся в социально-опасном положении, осуществляются выезды в муниципальные образования Ненецкого автономного округа.

Информация о данных семьях направляется в муниципальные комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, ГБУ НАО СОН «КЦСО» для постановки семей на учет и оказания им всесторонней социальной помощи в преодолении трудной жизненной ситуации.

С целью выявления семей «группы риска», профилактики социального сиротства на территории Ненецкого автономного округа, ответственные исполнители «дорожной карты» принимают участие в рейдах, организованных Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав и УМВД России по НАО.

Предложения:

С целью профилактики социального сиротства хотелось бы обратить внимание на первичную профилактику.

Целевой группой, с которой осуществляется первичная профилактика, является широкий круг семей и детей, как самостоятельно откликнувшихся на информацию о возможности получения поддержки, так и выявленных органами и учреждениями системы профилактики, при установленном низком уровне риска существенного вреда для ребенка, сохраненной способности семьи конструктивно реагировать на возникшие трудности и стрессовые обстоятельства и вырабатывать эффективные способы их преодоления.

Для таких семей необходимо обеспечить удобный доступ к получению профессиональной поддержки. Оказание своевременной помощи данным семьям, положительно может сказаться на результате.

Предложено:

- Социальным службам подключаться к работе с вновь выявленными семьями, находящимися в трудной жизненной ситуации, не дожидаясь того момента, когда семья уже приобрела статус «социально опасное положение»;

- Субъектам системы профилактики усилить профилактическую работу с семьями, признанными находящимися в социально опасном положении: подключать к работе специалистов по социальной работе (обязательный социальный патронаж), психологов, специалистов образования (социальные педагоги в образовательных учреждениях), медицинских работников, специалистов Комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, сотрудников УМВД России по Ненецкому автономному округу, специалистов органа опеки и попечительства.

Департаментом образования, культуры и спорта Ненецкого автономного округа (далее – Департамент) совместно с подведомственными образовательными организациями, учреждениями культуры, спорта и молодежи исполняется План мероприятий «дорожной карты» по профилактике социального сиротства на территории Ненецкого автономного округа на 2022–2025 годы, утвержденный распоряжением губернатора Ненецкого автономного округа от 08.12.2021 № 370-рг (далее – План мероприятий).

В рамках исполнения Плана мероприятий в 2022 году были осуществлены следующие мероприятия.

В рамках реализации федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» в регионе функционирует информационный ресурс для родителей – региональный портал <https://www.kcnao.ru/>. Для организации просветительской работы с родителями (законными представителями) на сайте «Консультационный центр НАО» (ссылка: <https://www.kcnao.ru/>) и в социальной сети ВКонтакте в группе «Консультационный центр НАО» (ссылка: <https://vk.com/public192447446>) размещаются актуальная информация для родителей.

На сайте Департамента размещены полезные ссылки на просветительские сайты Министерства просвещения РФ и других ведомств, адресованных родителям (законным представителям) «Растим детей», «Я – родитель» и др.

В октябре 2022 года для оперативного профессионального общения был создан виртуальный интерактивный кабинет «Специалистам Ненецкого АО» на облачном сервере Яндекс.Диск, где размещается полезная информация для организации профилактической работы в учреждениях. В кабинете имеются такие разделы как: «Социальному педагогу», «Психологу», «Информационная безопасность», «СПТ- 2022», «Банк лучших программ», «Видеозаписи семинаров, вебинаров (психология)», «Деструктивное поведение», «Кризисная интервенция», «Медиация», «Мигранты, беженцы, вынужденные переселенцы», «Памятки от Центра защиты прав и интересов детей», «ФГОС НОО и ООО». Все методические материалы, которые направляются в образовательные организации доступны в данном виртуальном кабинете (ссылка имеется у каждого специалиста образовательной организации).

В 2022 году специалистами Консультационного центра разработаны буклеты «Детская агрессия. Что надо знать родителям», «Застенчивый и тревожный ребенок. Что надо знать родителям», «Как помочь вашему ребенку справиться с психологической травмой? Практическое руководство для родителей и педагогов», «Как помочь самому себе справиться со сложной ситуацией? Практическое

руководство для детей и подростков» и памятка «ВАМ ТРУДНО? ВЫХОД ЕСТЬ!» с информацией о полезных телефонах организаций Ненецкого АО, оказывающих услуги семьям с детьми, несовершеннолетним, а также составлен реестр бесплатных федеральных и региональных «горячих линий» для населения с указанием адреса, телефона, режима работы. Памятка направлена в образовательные организации Ненецкого АО.

Представители Департамента, а также подведомственных Департаменту образовательных организаций принимают активное участие в межведомственных профилактических рейдах, в 2022 году они приняли участие в 12 подобных мероприятиях.

Общешкольные родительские собрания в образовательных организациях проводятся 1–2 раза в четверть, по заранее утвержденному графику. На собраниях регулярно рассматриваются вопросы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

В 2022 году проведено 8 окружных родительских собраний с общим охватом 354 человек:

12.04.2022 – вебинар для родителей на тему: «Что нужно знать родителям о профилактике употребления ПАВ в детско-молодежной среде. Вопросы и ответы» в рамках межведомственной комплексной оперативно-профилактической операцией «Дети России – 2022».

В период с 16.05. по 20.05.2022 организована работа горячей линии по психологической поддержке выпускников и их родителей в период сдачи ЕГЭ и ГИА. На телефоне горячей линии работали специалисты центра «ДАР». За консультационной помощью обратились 8 родителей (законных представителей).

16.05.2022 – окружное родительское собрание на тему «Повышение мотивации участия родителей (законных представителей) в воспитании, разъяснение новаций и инициатив в сфере обучения и воспитания, обсуждение с родительской общественностью регионов ключевых проблем системы образования, вопросов патриотического воспитания, формирования уважения к прошлому» с участием ответственного секретаря Координационного совета Национальной родительской ассоциации А.В. Гусева. В собрании принимали участие городские родители в очном формате, а сельские в дистанционном формате.

28.09.2022 – общешкольное родительское собрание в ГБОУ НАО «Средняя школа № 3» по вопросам организации и проведению социально-психологического тестирования на предмет потребления ПАВ в образовательных организациях НАО в 2022–2023 учебном году.

Во время служебной командировки в село Коткино специалисты Консультационного центра при ГБУ НАО «НРЦРО» провели два родительских собрания в ГБОУ НАО «ОШ с. Коткино имени Н.Н. Змывалова»: 12.10.2022 на тему «Как оставаться хорошим родителем» для родителей (законных представителей) детей школьного возраста (24 чел.) и 13.10.2022 на тему: «Роль речи в развитии личности ребенка» для родителей (законных представителей) детей дошкольного возраста (20 чел.).

25.10.2022 во исполнение регионального медиаплана по продвижению услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям (законным представителям) состоялась диалоговая площадка «Школа и родители: найти путь к диалогу» для представителей родительских комитетов

образовательных организаций г. Нарьян-Мара и п. Искателей (14 чел.). Ведущими мероприятия выступили специалисты Консультационного центра при ГБУ НАО «НРЦРО».

14.12.2022 состоялось общегородское родительское собрание по вопросам деструктивного поведения детей и подростков, а также социокультурных аспектов в воспитании и формировании устойчивой нравственной личности ребенка (70 чел.). Ведущий мероприятия: Хасьминский Михаил Игоревич, руководитель центра кризисной психологии. Собрание проведено с участием Уполномоченного по правам ребенка в Ненецком АО.

В июне 2022 года на территории округа в течение 21 одного дня по пятидневному режиму с двухразовым питанием работали 28 лагерей дневного пребывания с охватом детей 1758 чел.

В качестве поощрения за успешную деятельность в обучении, спорте, общественных делах во всероссийских детских центрах федерального значения (Артек, Орленок, Океан, Смена) отдохнули 85 человек.

В декабре 2021 года между Минвостокразвития России и Администрацией Ненецкого автономного округа заключено соглашение о предоставлении субсидии из федерального бюджета бюджету Ненецкого автономного округа на обеспечение отдыха и оздоровления детей, проживающих в Арктической зоне Российской Федерации. Срок соглашения 2022–2024 гг. В 2022 году охват детей составил 120 человек.

На площадках ГБУК «Музейное объединение Ненецкого автономного округа» ежегодно реализуются занятия в рамках образовательной программы для детей 3-5 лет и их родителей «В гостях у Авки», интерактивные занятия по программе «Родная старина» для детей от 5 до 11 лет. Во всех учреждениях культуры проходят мероприятия в рамках программы «Культурные каникулы», в ГБУК «Этнокультурный центр Ненецкого автономного округа» на регулярной основе проводятся занятия для детей и родителей в рамках фольклорной студии «Берегиня».

ГБУ НАО «Региональный центр молодежной политики и военно-патриотического воспитания молодежи» ежегодно 1 июня проводят мероприятия в рамках празднования Международного дня защиты детей. Кроме того, в День семьи, любви и верности для молодых семей Ненецкого автономного округа состоялась интеллектуальная встреча на базе ГБУК «Музейное объединение Ненецкого автономного округа».

В 2022 году состоялся региональный этап Всероссийского конкурса «Семья года», участие в конкурсе приняли 10 семей, 5 семей стали победителями регионального этапа приняли участие во всероссийском этапе конкурса:

«Многодетная семья», «Молодая семья», «Сельская семья», «Золотая семья», «Семья – хранитель традиций». Семья Пашун стала победителем Всероссийского этапа конкурса.

В октябре 2022 года на базе ГБПОУ НАО «Ненецкий аграрно-экономический техникум имени В.Г. Волкова» состоялся окружной конкурс молодых семей. Участие в конкурсе приняли 5 семей. Победителем конкурса стала семья Поздеевых.

Молодые люди Ненецкого автономного округа активно принимают участие в реализации мероприятий в сфере молодежной политики и добровольческой (волонтерской) деятельности. В 2022 году число посещений таких мероприятий составило 16627 чел. из числа молодых жителей Ненецкого автономного округа.

На территории Ненецкого автономного округа создано 54 консультационных центра. Базовая площадка располагается на базе ГБУ НАО «Ненецкий региональный центр развития образования» (далее – ГБУ НАО «НРЦРО») (региональный центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи «ДАР»), который является региональным координатором, а организации, осуществляющие образовательную деятельность в округе, являются ресурсными площадками для реализации мероприятий федерального проекта «Современная школа». Кроме ведения консультационной деятельности Консультационный центр ГБУ НАО «НРЦРО» выполняет функции координации и методического обеспечения ресурсных площадок.

Численность специалистов служб, оказывающих консультационные услуги во втором полугодии 2022 году – 139 чел.

Всего за 2022 год оказано 12952 консультации 11672 обратившимся родителям (законным представителям).

Родители обращаются за помощью, которая оказывается, как в очной форме, так и в дистанционной: посредством телефонной связи, электронной почты, онлайн-чата со специалистом, видеоконференцсвязи. В рамках консультаций родителям в обязательном порядке выдаются рекомендации. Записаться на консультацию или задать вопрос специалисту можно и на официальном сайте Консультационного центра (ссылка: <https://www.kcnao.ru>).

Для организации просветительской работы с родителями (законными представителями) на сайте «Консультационный центр НАО» (ссылка: <https://www.kcnao.ru/>) и в социальной сети ВКонтакте в группе «Консультационный центр НАО» (ссылка: <https://vk.com/public192447446>) размещаются актуальная информация для родителей: статьи известных авторов-психологов, рекомендации, памятки по вопросам воспитания, обучения и социализации детей, публикуются обучающие видео, видеоклипы, записи родительских конференций и многое другое.

В 2022 году специалистами Консультационного центра разработаны буклеты «Детская агрессия. Что надо знать родителям», «Застенчивый и тревожный ребенок. Что надо знать родителям», «Как помочь вашему ребенку справиться с психологической травмой? Практическое руководство для родителей и педагогов», «Как помочь самому себе справиться со сложной ситуацией? Практическое руководство для детей и подростков» и памятка «ВАМ ТРУДНО? ВЫХОД ЕСТЬ!» с информацией о полезных телефонах организаций Ненецкого автономного округа оказывающих услуги семьям с детьми, несовершеннолетним, а также составлен реестр бесплатных федеральных и региональных «горячих линий» для населения с указанием адреса, телефона, режима работы. Памятка направлена в образовательные организации Ненецкого автономного округа.

В регионе реализуется программа просвещения родителей (законных представителей) по вопросам детской психологии и педагогики «Семья НАО – компетентная семья». Программа обеспечивает формирование у родителей навыков: педагогического взаимодействия с детьми, анализа типичных проблем детско-родительских взаимоотношений и коррекции собственной родительской позиции при решении этих проблем, профилактики девиантного поведения у детей, создания единого воспитательного пространства «семья – образовательное учреждение – ребенок».

Соисполнители программы: в процессе реализации программы активно принимают участие педагоги, специалисты образовательных организаций

Ненецкого автономного округа: педагог психолог, учитель логопед, социальный педагог, учитель дефектолог и др.

Информирование родителей осуществляется посредством размещения социальной рекламы на различных носителях, информационных материалов в СМИ, использования интернет-коммуникаций.

Участникам программы предоставляется раздаточный материал (буклеты, памятки, схемы и т.п.), которые подкрепляют или дополняют знания, полученные родителями на занятии. Раздаточный материал распространяется не только в бумажном виде, но и на сайте ГБУ НАО «Ненецкий региональный центр развития образования» <http://cronao.ru> в официальной группе в ВКонтakte (Центр «ДАР» г. Нарьян-Мар) <https://vk.com/centrdar83>).

В процессе обучения предусмотрены индивидуальные и групповые консультации, коллективный анализ жизненных ситуаций и конкретных примеров из опыта специалистов в логике кейс-стадии, круглые столы для реализации интерактивности, дайджест-анализ для стимулирования инициативности участников программы.

Программа реализуется на бесплатной основе специалистами ГБУ НАО «Ненецкий региональный центр развития образования».

За 2022 год проведено 12 мероприятий, общее количество участников – 167 человек. Во втором полугодии 2022 года проведено 6 мероприятий в очно-заочном режиме для 86 человек (78 родителей (законных представителей) и 8 детей) в рамках реализуемой программы: практические занятия для родителей с детьми от 2-3 лет на темы: «Развиваемся вместе. Взаимодействие взрослого и ребенка в игре» и «Занимательные игры для детей 2 – 3 лет (сенсорное развитие)»; вебинары на темы: «Первые школьные отметки. Как родителям помочь ребенку в учебе», «Профилактика употребления психоактивных веществ в детско-подростковой среде. Уголовная и юридическая ответственность», «Что делать, если ребенка травят в школе: инструкция для родителей», «Роль родителей в процессе выбора профессии и самоопределении подростков».

В соответствии с утвержденным графиком совместных профилактических мероприятий представителей органов и учреждений системы профилактики и в целях концентрации усилий структурных подразделений УМВД России по Ненецкому автономному округу по снижению уровня семейного неблагополучия и социального сиротства, а также предупреждения повторных правонарушений со стороны несовершеннолетних, состоящих на профилактических учетах с привлечением субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений проведены следующие мероприятия: 10 и 11 февраля проведено ОПМ «Семья», «Комендантский час», с 24 по 25 марта ОПМ «Подросток», с 14 по 22 апреля проведено ОПМ «Твой выбор», с 17 по 31 мая ОПМ «Последний звонок», с 1 по 10 июня ОПМ «Защита», с 01 по 02 июля ОПМ «Семья», «Комендантский час», с 25 по 27 августа проведено ОПМ «Семья», с 02 по 05 сентября, проведено ОПМ «Комендантский час», 15 и 16 октября проведено ОПМ «Комендантский час», с 17 по 19 ноября проведено ОПМ «Семья», «Комендантский час», с 23 по 30 декабря проведено ОПМ «Профилактика».

При проведении ОПМ проверено: несовершеннолетних состоящих на учете - 249, родителей, состоящих на учете - 166, семей, состоящих в СОП - 152, более 500 мест концентрации несовершеннолетних. В ходе рейдовых мероприятий организована разъяснительная работа среди населения о последствиях

противоправного поведения, связанного с вовлечением несовершеннолетних в антиобщественную деятельность, причин и условий способствующих совершению правонарушений в подростковой среде. Составлено 14 административных протоколов по ст. 20.21 КоАП РФ - 3, по ст. 6.10 КоАП РФ - 2 и по ст. 5.35 ч.1 КоАП РФ - 14. В 2022 году изъято и помещено в ГБУЗ НАО «Ненецкая окружная больница им. Р.И. Батмановой» 89 детей, в связи с угрозой жизни и здоровью.

В рамках проведения указанных мероприятий проведено 176 профилактических бесед с несовершеннолетними, состоящими на профилактических учетах, 189 бесед с законными представителями несовершеннолетних, состоящих на учетах в органах внутренних дел и территориальных комиссиях по делам несовершеннолетних. Проверено опекунов – 31; попечителей – 25, проведены 39 лекционных занятий и 240 профилактических бесед с учащимися и преподавательским составом, выявлено 33 административных правонарушений по линии несовершеннолетних (ст. 5.35 КоАП РФ – 26, ст. 6.10 КоАП РФ -1, ст. 20.21 КоАП РФ -2, ст. 20.22 КоАП РФ -4).

По состоянию на 1 января 2022 года на учете в территориальных КДН и ЗП состоит 37 семей, в которых воспитываются 91 несовершеннолетний. В 2022 году территориальными КДН и ЗП поставлено на учет 24 семьи. По результатам принятых профилактических мер в 2022 году с учета снято 15 семей.

В рамках межведомственного взаимодействия, на постоянной основе, установлен контроль за семьями «группы риска», дополнительно с 17 по 19 ноября проведено ОПМ «Семья», «Комендантский час», с 23 по 30 декабря проведено ОПМ «Профилактика».

На официальном сайте Администрации города и в социальной сети "ВКонтакте" в группе "Город Нарьян-Мар" открыта рубрика "По защите прав детей" (https://adm-nmar.ru/news/kdn_zp/) в рамках которой проводится разъяснительная и профилактическая работа с несовершеннолетними и родителями в дистанционной форме.

Кроме этого, информация о рассматриваемых на заседаниях муниципальной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав материалах регулярно размещается в разделе "новости" на официальном сайте Администрации города Нарьян-Мара, где по тегу "КДН и ЗП" можно найти материалы от комиссии (https://adm-nmar.ru/news/kdn_zp/), а также на странице города Нарьян-Мар в социальной сети ВКонтакте (https://vk.com/nmar_nao).

В соответствии с утвержденным графиком рейдовых мероприятий на 2022 год совместно с представителями различных субъектов профилактики специалисты КДН и ЗП участвовали в 14 вечерних рейдах на территории п. Искателей. Кроме того, в 2022 году 42 вечерних рейда проведено в сельских поселениях.

В ходе рейдов посещены семьи, состоящие на учете, а также места и адреса возможного сбора подростков, общественный транспорт. Также специалистами КДН и ЗП посещены семьи, состоящие на контроле в п. Красное, п. Усть-Кара, п. Хорей-Вер, с. Тельвиска.

По рассматриваемому вопросу комиссия ПОСТАНОВИЛА:

2.1 Информацию принять к сведению, продолжить работу в данном направлении.

Ответственный: субъекты профилактики.

Срок: информация по данному вопросу предоставляется ответственными исполнителями в Департамент здравоохранения, труда и социальной защиты населения Ненецкого автономного округа в соответствии со сроками, указанными в Плана мероприятий («дорожной карте») по профилактике социального сиротства на территории Ненецкого автономного округа на 2022–2025 годы.

3. «Об участии в проведении родительских собраний в образовательных учреждениях округа в рамках 1 этапа межведомственной операции «Дети России» совместно с подростковыми врачами-наркологами (с разъяснением алгоритма действий при обнаружении у детей признаков употребления психоактивных веществ)».

Заслушав и обсудив доклады по рассматриваемому вопросу, комиссия установила следующее:

УМВД России по Ненецкому автономному округу в период с 4 по 13 апреля 2022 года проведен первый этап межведомственной комплексной оперативно-профилактической операции «Дети России – 2022».

Информация о начале операции размещена на официальном сайте УМВД.

В общественных местах раздавались памятки по профилактике наркомании и об ответственности в сфере незаконного оборота наркотиков.

Всего в рамках операции организовано 215 проверок мест массового пребывания несовершеннолетних и молодежи.

Проведено 36 профилактических бесед с гражданами о вреде и правовых последствиях потребления наркотических средств, с несовершеннолетними – 137.

С целью популяризации здорового образа жизни среди несовершеннолетних 10 апреля 2023 года совместно с Региональным общественным движением «Юнармия» и Детско-юношеским центром «Лидер» проведена военная спартакиада, состоящая из двух этапов: стрельба из пневматического оружия и спортивная эстафета. По результатам соревнований все участники получили дипломы и ценные подарки. В мероприятии приняло участие 24 подростка в возрасте 12-14 лет, состоящих на профилактическом учете в отделе по делам несовершеннолетних.

Во взаимодействии с ГБУ НАО «Региональный центр молодежной политики и военно-патриотического воспитания молодежи» 7 апреля 2023 года для подростков организован турнир по настольным играм, в ходе которого ребята играли в «Мафию», «Aliase», «Jenga» и «UNO». В школе танцев «LuDance Family» 9 апреля 2023 года проведен мастер-класс по уличным танцам от Татьяны Лупандиной.

Представителями ГБУ НАО «Ненецкий региональный центр развития образования» организован интерактивный флэш-моб «Независимое детство» по профилактике употребления психоактивных веществ среди несовершеннолетних путем размещения фотографий классных коллективов на официальных Интернет-ресурсах окружных образовательных организаций под хештегами #НАО #ДетиРоссии_2023 со слоганами «Мы за ЗОЖ» и «В НАО живу – здоровье берегу!». В период проведения операции размещено 29 фотографий.

Во взаимодействии с Департаментом образования, культуры и спорта НАО организованы классные часы и занятия с учащимися образовательных учреждений города Нарьян-Мара и Заполярного района.

Всего в рамках операции проведено 13 лекционных занятий с обучающимися.

Совместно с Центром психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи «Дар» для учащихся 5-11 классов образовательных учреждений города Нарьян-Мара и Заполярного района в офлайн-формате организован вебинар на тему «Мое здоровое будущее». Перед несовершеннолетними выступил представитель Центра общественного здоровья и медицинской профилактики ГБУЗ НАО «Ненецкая окружная больница», который рассказал о вреде потребления психоактивных веществ, а также алкогольной, табачной и никотиносодержащей продукции. Сотрудник полиции довел информацию об административной и уголовной ответственности за незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ. В вебинаре приняло участие 92 учащихся и 7 педагогов.

Информация о проведенных мероприятиях размещена на официальном сайте УМВД по НАО, официальных аккаунтах УМВД в социальных сетях «ВКонтакте» и «Одноклассники», Всего размещено 54 информационных материала.

Распоряжением Департамента образования, культуры и спорта Ненецкого автономного округа (далее – Департамент) от 24.03.2023 № 296-р «О проведении первого этапа межведомственной комплексной оперативно-профилактической операции «Дети России – 2023» утвержден план мероприятий первого этапа межведомственной комплексной оперативно-профилактической операции «Дети России – 2023» в Ненецком автономном округе 3–12 апреля 2023 года.

В целях исполнения Плана работы Межведомственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в Ненецком автономном округе на 2023 год письмом Департамента от 31.03.2023 № 01-15/3230 в Департамент здравоохранения, труда и социальной защиты населения Ненецкого автономного округа направлено распоряжение Департамента от 24.03.2023 № 296-р с просьбой обеспечить участие подростковых врачей-наркологов в вебинаре на тему «НЕзависимый подросток». Рекомендации родителям по профилактике потребления несовершеннолетними ПАВ» для родителей (законных представителей), проведение которого запланировано 10.04.2023.

По информации ГБУ НАО «Ненецкий региональный центр развития образования» (Центр «ДАР») вебинар состоялся на платформе Zoom, подростковый врач-нарколог Ооржак Е.А. подключилась к началу вебинара, но после отключения (конференция ограничена во времени при бесплатном подключении) вновь не подключилась, в связи с чем родители не имели возможности задать интересующие их вопросы.

В вебинаре приняли участие 160 родителей, информация размещена по ссылкам: <https://cronao.ru/news/3868-operativno-profilakticheskaya-operatsiya-deti-rossii-2024>, https://vk.com/public192447446?w=wall-192447446_623.

По рассматриваемому вопросу комиссия ПОСТАНОВИЛА:

3.1 Информацию принять к сведению, продолжить работу в данном направлении.

Ответственный: Отдел по делам несовершеннолетних Управления Министерства внутренних дел России по Ненецкому автономному округу, Департамент образования, культуры и спорта Ненецкого автономного округа, Департамент здравоохранения, труда и социальной защиты населения НАО.

Срок: информация по данному вопросу будет рассмотрена в 4 квартале 2023 года на заседании Межведомственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в Ненецком автономном округе в соответствии с Планом работы

Комиссии на 2023 год.

4. «О согласовании действий всех субъектов профилактики при появлении на территории субъекта РФ молодежного движения РЁДАН (ЧВК РЁДАН) (данный вопрос включен повестку заседания в соответствии с письмом Уполномоченного по правам ребенка в Ненецком автономном округе от 10.03.2023 вх. № 3279)».

Заслушав и обсудив доклад по рассматриваемому вопросу, комиссия установила следующее:

Речь идет о конфликте двух субкультур, в которые вовлечены в том числе и подростки. Наиболее часто речь идет о «Рёдан» (с разными производными ЧВК Рёдан и другие) и «Оффниках». Первые - поклонники аниме (японская культура – манга, аниме, история и культура Японии), вторые – связаны с околофутбольными кругами и фанатским движением.

Подобные явления случаются на разной почве и известны в истории. Например, мы знаем о столкновениях движения скинхедов и антифа, эмо и ауешников, рэперов и металлистов.

Особую остроту стычка приобрела на фоне активно развитых социальных сетей, СВО и, по мнению ряда аналитиков, благодаря дополнительным усилиям внешних информационных центров, в том числе со стороны Украины, которые «подогревают» интерес к данной теме, в том числе, путем дополнительных провокаций.

С точки зрения физических мест столкновений, конфликт мигрирует. Из торговых центров – популярных мест досуга подростков, на улицы. Фоново продолжается в социальных сетях.

Правовая часть вопроса:

В средствах массовой информации сообщается о прошедших в конце февраля 2023 года беспорядках с задержанием членов движения «ЧВК Рёдан» в Москве, Санкт-Петербурге, Казани, Новосибирске, Улан-Удэ и других городах. По данным средств массовой информации в отделы полиции Москвы было доставлено более 300 подростков, Санкт-Петербурга – более 200 подростков.

Действия участников могут содержать нарушение Федерального закона от 19.06.2004 № 54-ФЗ «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях» и влечь административную ответственность за правонарушения, предусмотренные статьями 5.35, 5.38, 19.3, 20.1, 20.2, 20.3.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях и иные.

В случае, если в результате совершенных действий был грубо нарушен общественный порядок, то виновное лицо может быть привлечено к уголовной ответственности по ст. 213 УК РФ (хулиганство) или по иному составу в зависимости от действий и тяжести содеянного.

Постановка на профилактический учет осуществляется сотрудниками полиции в соответствии с Приказом МВД России от 15.10.2013 № 845 «Об утверждении Инструкции по организации деятельности подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел Российской Федерации». Для постановки на такой учет участие в «Редан» не является основанием (до тех пор, пока данная организация не признана экстремистской или запрещенной). Основанием

постановки на учет является именно совершение действий, влекущих уголовную или административную ответственность.

Федеральным законом от 23.06.2016 № 182-ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации» в качестве основания для проведения профилактических мероприятий является не только совершение правонарушения, но и совершение антиобщественного действия, под которым понимается совершение действия, не влекущего за собой какой-либо ответственности, но противоречащего нормам морали, нравственности.

Лица, в отношении которых применяются меры индивидуальной профилактики правонарушений, имеют право на:

- 1) получение информации об основаниях и причинах применения в отношении их мер индивидуальной профилактики правонарушений, а также об условиях и характере применяемых в отношении их мер индивидуальной профилактики правонарушений;
- 2) ознакомление с материалами, собранными субъектами профилактики правонарушений в связи с применением в отношении указанных лиц мер индивидуальной профилактики правонарушений и непосредственно затрагивающими права и свободы указанных лиц, если иное не установлено федеральным законом;
- 3) обжалование действий (бездействия) и решений субъектов профилактики правонарушений и их должностных лиц, а также лиц, участвующих в профилактике правонарушений, в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

По рассматриваемому вопросу комиссия ПОСТАНОВИЛА:

4.1. Информацию принять к сведению.

4.2. Усилить контроль и проведение профилактической работы с несовершеннолетними.

Ответственный: Субъекты профилактики.

5. «О рассмотрении и утверждении Комплекса мер по активному приобщению детей и молодежи к искусству, культуре, а также вовлечению их в военно-патриотическую работу, волонтерскую деятельность, спортивное и творческое развитие». (*данный вопрос включен в повестку по поручению Правительственной комиссии по профилактике правонарушений от 18.04.2023 (пункт 2.3.3)).

Заслушав и обсудив доклад по рассматриваемому вопросу, комиссия установила следующее:

Данный комплекс мер был разработан по поручению Правительственной комиссии по профилактике правонарушений от 18.04.2023 (пункт 2.3.3. Обеспечить силами региональных и территориальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав реализацию комплекса мер по активному приобщению детей и молодежи к искусству, культуре, а также вовлечению их в военно-патриотическую работу, волонтерскую деятельность, спортивное и творческое развитие, обратив особое внимание при этом на детей, находящихся в трудной жизненной ситуации).

**Комплекс мер
по активному приобщению детей и молодежи к искусству, культуре,
а также вовлечению их в военно-патриотическую работу,
волонтерскую деятельность, спортивное и творческое развитие**

Мероприятие	Срок исполнения	Ответственный исполнитель
Создание в общеобразовательных организациях школьных спортивных клубов	2023-2024	ДОК и С НАО, образовательные организации НАО
Создание в общеобразовательных организациях школьных театров	2023-2024	ДОК и С НАО, образовательные организации НАО
Прохождение тестирования норм ВФСК ГТО (Готов к труду и обороне)	постоянно	ГБУ ДО НАО «СШОР «Труд», образовательные организации
Продвижение программы социальной поддержки молодежи в возрасте от 14 до 22 лет для повышения доступности организаций культуры «Пушкинская карта»	постоянно	Учреждения культуры НАО
Туристско-краеведческий сбор	ежегодно	ГБУ НАО «Региональный центр молодежной политики и военно-патриотического воспитания молодежи»
Региональный молодежный образовательный форум	ежегодно	ГБУ НАО «Региональный центр молодежной политики и военно-патриотического воспитания молодежи»
Военно-спортивная игра «Зарница»	ежегодно	ГБУ НАО «Региональный центр молодежной политики и военно-патриотического воспитания молодежи»
Ярмарка детских и молодежных объединений НАО	ежегодно	ГБУ НАО «Региональный центр молодежной политики и военно-патриотического воспитания молодежи»
Слет добровольцев Ненецкого автономного округа «#Первый.Заполярный»	ежегодно	ГБУ НАО «Региональный центр молодежной политики и военно-патриотического воспитания молодежи»

СОКРАЩЕНИЯ:

ВФСК ГТО – Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне»

ДОК и С НАО – Департамент образования, культуры и спорта Ненецкого автономного округа

По рассматриваемому вопросу комиссия ПОСТАНОВИЛА:

5.1. Информацию принять к сведению. Доклад по данному вопросу направить

в Аппарат Администрации Ненецкого автономного округа согласно запросу от 02.05.2023 № 01-22/3453.

5.2. Рекомендовать Департаменту образования, культуры и спорта Ненецкого автономного округа представить дополнительные предложения для включения в Комплекс мер по активному приобщению детей и молодежи к искусству, культуре, а также вовлечению их в военно-патриотическую работу, волонтерскую деятельность, спортивное и творческое развитие.

Ответственный: Департамент образования, культуры и спорта Ненецкого автономного округа, Департамент здравоохранения, труда и социальной защиты населения НАО.

Срок: Департаменту образования, культуры и спорта Ненецкого автономного округа предоставить информацию по реализации Комплекса мер в Департамент здравоохранения, труда и социальной защиты населения Ненецкого автономного округа в срок до 30 ноября 2023 года.

Департаменту здравоохранения, труда и социальной защиты населения Ненецкого автономного округа направить информацию в Аппарат Администрации Ненецкого автономного округа в срок до 08.12.2023 согласно запросу от 02.05.2023 № 01-22/3453.

Заместитель председателя комиссии



Е.С. Левина